

**Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Сибирский государственный индустриальный университет»**

**НАУКА И МОЛОДЕЖЬ:
ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ**

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

ЧАСТЬ I

*Труды Всероссийской научной конференции
студентов, аспирантов и молодых ученых
16 - 18 мая 2017 г.*

выпуск 21

Под общей редакцией профессора М.В. Темлянцева

**Новокузнецк
2017**

ББК 74.580.268
Н 340

Редакционная коллегия:

д-р техн. наук, профессор М.В. Темлянецв,
канд. ист. наук, доцент А.В. Шмыглева,
канд. пед. наук, доцент Н.А. Позднякова,
ст. преподаватель С.А. Ковалева

Н 340 Наука и молодежь: проблемы, поиски, решения: труды
Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и
молодых ученых / Сиб. гос. индустр. ун-т; под общ. ред.
М.В. Темлянцева. – Новокузнецк: Изд. центр СибГИУ, 2017.–
Вып. 21.– Ч. I. Гуманитарные и экономические науки.– 457 с.,
ил.– 4, таб. – 2.

Представлены труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых по результатам научно-исследовательских работ. Первый том сборника посвящен актуальным вопросам в области гуманитарных наук: социально-гуманитарным дисциплинам, социологии и политологии, правоведения, психологии и педагогики.

Материалы сборника представляют интерес для научных и научно-технических работников, преподавателей, аспирантов и студентов вузов.

ISSN 2500-3364

© Сибирский государственный
индустриальный университет, 2017

ОТНОШЕНИЕ МОЛОДЕЖИ НОВОКУЗНЕЦКА К ПРОБЛЕМЕ НАРКОМАНИИ: СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Пономаренко Е.Е., Табакаева Н.Г.

Научный руководитель: Ковалева С.А.

*Сибирский государственный индустриальный университет,
г. Новокузнецк, eliz.ponomarenko2016@yandex.ru*

Проблема наркомании в настоящее время принимает значительные масштабы, негативно отражаясь на образе жизни уникальной возрастной категории – молодежи, выступающей носителем творческого и трудового потенциала.

В статье представлен анализ основных результатов социологического опроса об отношении учащейся молодежи города Новокузнецка к проблеме наркомании.

Ключевые слова: молодежь, наркомания, наркозависимость.

Проблема наркомании на сегодняшний день одна из самых острых и сложных социальных проблем. Ситуация усугубляется тем, что наркомания - это болезнь молодых. А это в свою очередь означает, что она представляет реальную угрозу для здоровья будущих поколений, ведет к старению общества и, следовательно, снижению роли молодежи как социального ресурса в целом. Именно патологические психические и духовные процессы вызвали массовое самоубийственное поведение сотен тысяч молодых людей и подростков, пораженных наркоманией [1, С. 121]. Поэтому перед нами стала задача провести социологическое исследование в форме интервью и анкетирования, чтобы наглядно увидеть отношение молодежи города Новокузнецка к наркомании.

Первые исследования наркомании осуществлялись в 20-е гг. XX в. Такие авторы, как А.М. Раппорт, М.Н. Гернет, А.С. Шоломович, Ю.П. Лисицын, А.А. Герцензон разрабатывали методики обследования потребителей наркотиков, устанавливали тесную связь наркотизации с социально-бытовыми условиями, а также искали пути профилактики этого вида социальной патологии. Однако занимались данной проблематикой в основном не социологи, а психиатры, наркологи, юристы: В.В. Бориневич, И.В. Стрельчук, Я.Г. Готланд, А.П. Николаева, М.Ф. Орлов, Э.А. Бабаян, М.Х. Гонопольский, В.С. Битенский, А.Е. Личко и др.

В настоящее время существует целый ряд факторов, которые способствуют росту наркомании не только в нашей стране, но и во всем мире:

- 1) наркотики дешевеют, несмотря на экономические кризисы и общую инфляцию;
- 2) появляется больше синтетических наркотиков. Их не успевают классифицировать и вносить в реестр запрещенных веществ;

- 3) теневой интернет облегчает покупку наркотиков и усложняет работу правоохранительных органов;
- 4) трудно отследить маршруты доставки;
- 5) в странах, переживающих экономический кризис люди больше склонны уходить от реальности. Они стремятся снять напряжение, прибегая к использованию психотропных веществ [2].

Количество наркоманов, по данным официальной статистики, в нашей стране резко выросло с развалом СССР и переходом к рыночной экономике. Скачок за 20 лет по сравнению с 1990 годом произошел почти в 10 раз, правда, с 2008 года наметилась тенденция к уменьшению больных наркоманией. Статистика наркомании в России 2017 года показывает, что на учет становится на 2,21 % меньше людей, чем в прошлые года.

Наркотизация российского общества сопровождается формированием групп или сообществ наркоманов, которые с целью распространения наркотиков приобщают к вредным веществам все новых и новых потребителей. Специалисты подсчитали, что один наркоман может приобщить к наркотикам в среднем 5-7 человек. В 2014 году наркоманов, состоящих на учете, было 300,7 тыс. человек. Ущерб употребления наркотиков по данным Федеральной службы по контролю оборота наркотиков: ежегодно умирает 50000-60000 человек в возрасте 15-34 лет, 290000 привлекаются к уголовной ответственности (200000 из них наркопотребители), наркоманы составляют 65 % от всей преступности в стране, 80% кражи и грабежи. Подрыв экономики составляет 4,5 млрд. руб. на затраты на наркотики и около 1,5 трлн. руб. – вывод из ВВП страны [3].

Девять из десяти наркоманов практически неизлечимы. Многие из них не доживают до 40 лет. Подавляющее большинство употребляющих наркотики (свыше 80 %) - молодые люди в возрасте 18-30 лет. Но, к сожалению, все чаще к наркотикам прикладываются дети и подростки. Для Новокузнецка эта проблема весьма актуальна.

Возрастные группы наркозависимых. Нынешняя статистика говорит о том, что наркозависимые по возрастным группам подразделяются следующим образом:

- 20 % зависимых составляют школьники, которые не достигли 16 лет;
- 60 % - подростки и молодые люди в возрасте от 16 до 30 лет;
- 20 % - люди, которым за 30 лет.

В среднем начинают употреблять наркотики подростки в возрасте 14-18 лет, помимо этого с каждым годом увеличивается число наркоманов в возрасте 10-13 лет. Уже зафиксированы случаи приёма наркотиков даже детьми от 6 до 9 лет, в таких случаях зачастую это проблема родителей, которые сами имеют проблемы с наркозависимостью [2].

Главным источником, где есть возможность впервые употребить наркотики, считаются учебные заведения, клубы и вечеринки. С момента привлечения одного человека к наркозависимости, автоматически подклю-

чаются ещё несколько человек. За последнее время увеличилось количество людей, которые умирают от употребления наркотических веществ.

Нами было проведено социологическое исследование в форме интервью и анкетирования. Исследование было проведено в мае 2017 года. Основной контингент участников исследования составляют молодежь в возрасте от 17 до 25 лет. Из них девушек – 78 %, юношей – 22 %. Целью социологического исследования было: изучение отношения молодежи Новокузнецка к проблеме наркомании и выявление уровня информированности молодежи по данной проблеме.

Исходя из ответов респондентов, стало известно, что большинство молодых людей города Новокузнецка считают проблему наркомании одной из самых острых проблем города. Большинство респондентов резко негативно относятся к наркомании (90 %) и лишь 10 % нейтрально.

Все участники с легкостью могут на вид определить наркомана с точки зрения психологических и физиологических признаков. Большинство считают (80 %), что наркомана можно определить по глазам, 70 % считают, что наркоман имеет худощавый вид. Наркомана также можно определить: по походке (40 %), по плохому состоянию кожи (30 %), он гиперактивен (60 %), у него часто меняется настроение (70 %), он имеет несвязную речь (20 %) и т.д.

Основными причинами наркомании считают: лёгкая доступность наркотических средств (так считают 80 % респондентов), половина опрошенных считают, одной из главных причин - влияние окружающих (в том числе друзей, родственников). Внутренние психологические проблемы и травмы составляют около 40 %. Также были названы другие причины: избыток свободного времени, слабых характерность, желание окунуться в мир иллюзии.

Несмотря на то, что почти каждый хоть раз в жизни видел человека в наркотическом опьянении и знает, как он выглядит, то лишь 20 % из 100 % опрошенных видели людей, распространяющих наркотические средства. Из них меньше половины (41 %) сообщили бы об этом в правоохранительные органы.

При этом, 87 % всех опрошенных знают об уголовной ответственности за распространение наркотических средств и даже ссылаются на статьи Уголовного Кодекса РФ. Многие из опрошенных знают, что распространению и хранению наркотических средств посвящена 228-я статья. На основании ч.3, ст. 228 УК РФ, за приобретение и хранение наркотиков в особо крупном размере предусмотрено от 10-ти до 15-ти лет лишения свободы. Также возможен штраф в размере до 500 тысяч руб. и ограничение свободы до 1,5 лет.

Проведя социологическое исследование, мы выяснили, что наркомания занимает одну из важных проблем для молодого поколения города Новокузнецка, а профилактика наркомании должна стать неотъемлемой частью просвещения. Целевой группой являются подростки – именно они наиболее часто оказываются под воздействием лиц, предлагающих наркотические вещества на пробу. Их неустоявшаяся психика легко подвергается внешнему

воздействию, а отсутствие четкой собственной точки зрения делает их особенно уязвимыми перед подобными воздействиями.

Хорошая профилактическая работа среди подростков дает ощутимые результаты, и она должна вестись постоянно и в широких масштабах. Правильно проведенные профилактические мероприятия среди подростков обязательно станут сдерживающим фактором и уменьшат количество молодых людей, «подсевших» на наркотики. Особенно важно учитывать, что подростки лучше прислушиваются к мнению людей близкой возрастной группы, молодежи, поэтому к участию в профилактической деятельности должны привлекаться волонтерские молодежные объединения [4].

Основными направлениями профилактики являются: активная воспитательная работа среди молодежи и подростков, санитарно-гигиеническое воспитание населения, общественная борьба с распространением и употреблением наркотиков и административно-законодательные меры [5].

На основе данных рекомендаций студентами волонтерского отряда «Диагональ» города Новокузнецка было разработано мероприятие «Как жить сегодня, чтобы иметь шансы увидеть завтра» для детей и подростков в возрасте от 12 до 16 лет на базе МКУ «Центр помощи семье и детям», с которым сотрудничает волонтерский отряд. Данное мероприятие будет реализовано в мае 2017 года. Основной целью мероприятия является проведение профилактики употребления наркотических средств среди детей и подростков в форме брейн-ринга и обсуждения видеоролика о последствиях употребления наркотиков. Суть данного мероприятия заключается в том, чтобы закрепить знания детей по нормативно-правовой базе, рассказать о причинах и последствиях употребления наркотиков и сформировать отрицательное отношение у детей и подростков к наркотикам и наркомании в целом.

Библиографический список

1. Мирошина Е. Ю. Зависимое поведение как наиболее опасная модель нерационального потребления // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2016. – № 5. – С. 121–127.

2. Наркомания [Электронный ресурс]. Раздел из книги «Российские реформы в цифрах и фактах». – Режим доступа: <http://refru.ru/addicts.pdf>.

3. Аналитическая справка о наркоситуации в России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://fskn.gov.ru>.

4. Ковалева С.А. Волонтерство как важный аспект жизнедеятельности современного человека // Социальное развитие современного российского общества: достижения, проблемы, перспективы. – 2009, № 1. С. 11-17.

5. Профилактика наркомании. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://prozavisimost.ru/narkomaniya/profilaktika-narkomanii>.

СОДЕРЖАНИЕ

I. СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ	3
Александрова О.А. Генезис философии космизма из смыслов и ценностей русского мировоззрения.....	3
Демидов В.С. Проекты социальной робототехники в СибГИУ. Междисциплинарный подход.....	5
Береснев Д.А. Социальные технологии как опорный проект развития общества и человека в нем.....	9
Лютчер А.С. Основные тенденции развития современной философии.....	12
Бородуля Д.С., Черкашин Д.И. Актуальность идей Джона Локка.....	15
Адамчук К.И., Буркивская О.А. Николай Спиридонович Ермаков: быть первым – быть лучшим!.....	18
Кирков И.С. Экологические проблемы Казахстана и роль общественности в их решении (1980-е – 1990-е гг.)	21
Сиделева Н.А., Вагина Е.В. К вопросу о становлении герба Новокузнецка.....	26
Пороль Е.Р. Советские военнопленные: двойная трагедия.....	30
Бурова А.С. Был ли в 1941 году Советский Союз готов к войне?	32
Романюк Н.А. «Шоковая терапия» в российской экономике начала 1990-х гг.	35
Анисимова М.О. История заселения села Михайловка.....	38
Бурова А.С. Возвышение московского государства (XIII-XV вв.)	41
Писарева Д.А., Пыжлаков К.С. История изобретения и развития часовых механизмов.....	43
Миронова Я.В. Локальная история в системе исторических наук.....	46

Лобанова О.В.	
История профессии документовед.....	49
Матусова А.Е.	
Роль петербургского архивного института в развитии архивного дела в России (конец XIX в.)	51
Карпова В.А.	
В.В. Цаплин и его вклад в развитие архивоведения.....	53
Матрос О.А.	
Роль архивов в укреплении российской государственности (к. XV- н. XVII вв.).....	56
Асанов С.С.	
Диссидентское движение в СССР.....	58
Татаринова О.В.	
Тибетский буддизм и «Новые религии»: дискурсивные сходства проповедей.....	61
II. СОЦИОЛОГИЯ, СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА.....	65
Дроздова А.В., Губина А.А.	
Исследование влияния интернета на сознание молодежи отечественными учеными.....	65
Гринина Е.В., Золин И.А., Ларина А.Ю.	
Личность как субъект и объект социологических исследований (В рамках проектной деятельности)	69
Затонская А.В., Рац К.О.	
Формирование безопасного поведения несовершеннолетних при угрозе террористического акта.....	72
Пономаренко Е.Е., Табакаева Н.Г.	
Отношение молодежи Новокузнецка к проблеме наркомании: социологическое исследование.....	75
Ивойлова В.Э.	
Развитие волонтерства в молодежной среде в г. Новокузнецке.....	79
Комарова Н.А.	
Уровень агрессии сотрудников и социально-психологический климат учреждения (на примере МБУ КЦСОН Кузнецкого района).....	82
Чевычалова О.А.	
К вопросу о речевом портрете современной российской молодежи.....	84
Терскова С.Г., Савельева М.А.	
«Эпидемия» ВИЧ/СПИДА в новокузнецке: анализ сложившейся ситуации и возможные пути решения»	89